

# 奋斗百年路 启航新征程

## 学党史 悟思想 办实事 开新局

方山县关工委

# 传承红色基因教育活动形式多样

本报讯 近年来,方山县各级关工委组织把“传承红色基因、争做时代新人”活动与“中华魂”读书活动主题教育融为一体、统筹安排,整体推进,与《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育纲要》和《山西省红色文化遗址保护利用条例》有机结合。各乡镇、各学校充分利用本地红色资源和教育基地的优势,不断创新工作机制和方法,切实做到了活动有组织、有计划、有安排、有要求、有效果。

具体工作中,该县从以下几个方面展开两大主题教育活动。一是充分利用本地红色资源和教育基地展开活动、接受教育。贺龙中学、大武中心校、西相王学校、马坊寄宿制等学校主动组织师生参观“德育教育基地”贺龙中学——贺龙元帅纪念馆,并在贺龙元帅铜像前宣誓。在县委组织部的安排下,贺龙中学还制作了《微课视频》,结合两个主题教育活动在师生中开展了题为《火种在这里传承》微课教育,内容有党的知识、革命传统、爱国主义教育、社会主义核心价值观教育以及青少年养成教育等。二是缅怀先烈丰功伟绩,牢记幸福生活来之不易。一中、二中、一小、二小、仁杰中学师生主动到县烈士塔进行祭扫。三是请“五老”进校园开展党史、革命传统教育。圪洞中心校长任志龙、“五老”王勤顺、段存伟在镇党委副书记张煦轩的带领下,深入各学校给师生讲红色故事,进行党史国史和革命传统教育。贺龙中学请“五老”韩林才对学生进行励志教育和感恩教育。一中请“五老”李耀东讲方山的古文化,对学生进行爱我家乡的教育。二小把雷锋的故事、抗战的故事、方山的故事编印成小册子进行教育。南村示范小学教师闫吉平把抗战时期发生在方山的战役和英雄烈士的故事编印成小册子对学生进行教育。四是弘扬红色文化、传承红色基因,组织参观李来平红色文化展。李来平是方山县麻地会乡韩家沟村的一位普通农民,2017年,他加入了晋绥边区寻找烈士遗骸志愿者的行列,成为一名晋绥边区寻找烈士遗骸志愿者,受到贺龙元帅之女、山西省晋绥文化教育基金会名誉理事长贺晓明的亲切会见。四年来,他风餐露宿、跋山涉水,普查核实登记了1400余宗烈士散坟,已挖掘收迁烈士遗骸30多具。有的经举行公祭仪式送往晋绥边区烈士陵园安葬。在收迁烈士遗骨的同

时,他收集收藏了红色文化资料和实物上百件,把抗日战争时期发生在方山的大小战役绘制成图版,还收集整理了“当代吕梁英雄”李月生的先进事迹,在自家大院办起了拥有六个展厅的红色文化资料展。应邀参观展览的有各级有关部门的老领导、老专家和知名人士以及革命烈士后代。五是各学校普遍利用时间节点开展多种形式的纪念活动,内容丰富、生动活泼,植树节讲述青山绿水就是金山银山,清明节开展缅怀先烈活动,“五四”青年节进行爱国主义教育,劳动节进行热爱劳动的教育,“七一”颂党恩、进行党史教育,“八一”缅怀先烈进行国防教育,“十一”开展迎国庆、颂祖国活动,教师节、护士节进行感恩教育。六是关工委统一订购了2020年“中华魂”(科技托起强国梦)读本12000余册,分发到全县各学校和农村青年手中,中小学生人手一册。教育部门把“中华魂”读本作为德育教育的一项重要内容,纳入学校教

育教学之中,融为一体,统一安排部署,做到年初有计划、有布置,年中有检查、有考核,年终有总结、有表彰,每年都要制定切实可行的活动方案。在学习读本的过程中,普遍开展了征文、演讲比赛、知识竞赛活动。据不完全统计,全县参与“中华魂”读本学习的人数达15000余人,共收集征文和心得体会10000余篇,制作各类手抄报20000余份,组织演讲比赛和知识竞赛50余场次。

通过上述一系列多形式、全方位、生动活泼、特色鲜明的教育活动,使“传承红色基因、争做时代新人”和“中华魂”(科技托起强国梦)两个主题教育活动在广大青少年心中深深扎根,既增强了青少年对中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信,又树立了为中华民族伟大复兴而勤奋学习的远大志向,更加坚定了听党话、跟党走决心和信心。

(张利芳 赵乃明)

本报讯 3月12日,山西焦煤汾西中兴煤业公司开展了团组织党史学习教育专题讲座。该公司工会委员会、女职工委员会、共青团委员会等人员参加了学习。

讲座围绕习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话和上级党史学习教育部署会精神而开展。通过学史明理、增信、崇德、力行,悟创新理论伟力,引导广大干部职工提升本领素质,立足工作实际,把学习成果转化为工作动力和成效。结合新焦煤“三个三年三步走”战略部署,立足新发展阶段,践行新发展理念,融入新发展格局,瞄准“资源重组,组织重构,文化重塑,企业重振”战略任务,要学党史、干实事、解难事、谋大事、长本事,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,不断推动公司高质量发展再上新台阶。

(孙彦奇 张俊峰)

## 中兴煤业公司举办共青团党史学习教育专题讲座

# 文水县文艺工作者深入刘胡兰英雄民兵班采风



活动现场

本报讯 近日,文水县文联组织文艺工作者一行18人,深入该县人民武装部刘胡兰英雄民兵班驻地开展文艺创作采风活动。

在阅看相关资料后,大家听取了县委常委、县人武部政委张卫华关于刘胡兰英雄民兵班成立建设和创新发展情况的介绍,观看了有关刘胡兰英雄民兵班生活学习、生产劳动、军事训练、文化宣传、公益扶贫等事迹的系列电视录像片。大家和刘胡兰英雄民兵班第23任班长李娜及女民兵们进行了座谈交流,参观了文水武装工作史馆、民兵班图书阅览室、荣誉室、周评公示栏等,并在临别前一起合影留念。

文艺工作者们表示,通过这次实地参观学习采风,受到了生动的教育感染,作为“生的伟大、死的光荣”的女英雄刘胡兰家乡的文艺工作者,要贵无旁贷率先起步,积极行动起来进行文学艺术创作,深入挖掘刘胡兰英雄民兵班的时代价值和精神内涵,力争推出精品佳作,让“坚定理想信念、对党绝对忠诚、勇于牺牲自我、彻底无私奉献”的新时代刘胡兰精神大放光彩,在“十四五”开好局起好步、全面开启建设社会主义现代化国家新征程中发挥典型促进作用。

(冯增清)

# 方山县张家塔景区游客日益增多

本报讯 今年以来,方山县张家塔景区游客络绎不绝,参观古建筑和地下甬道的人达一万余人。

张家塔民居位于方山县城西南20公里处的峪口镇张家塔村。村庄坐北向南,全村280户,近1000口人,是一座始建于明末清初的砖瓦石木结构的民宅群体,共36院。该民居有依山就势筑墙合围而成的东南西北四大城,有望风观战的梦楼,供奉祖先的祠堂。整个民居结构严谨,造型别致,有着深厚的文化底蕴。民居的每一扇大门或以名人字匾镶嵌,或以五背云兽装饰,或以凤凰展翅、二龙戏珠等图案雕刻,两厢都绘有各式壁画,花鸟鱼虫,诗词歌赋,应有尽有。室内保存着古色古香的桌、椅、箱、柜,各具特色,属明清民俗建筑的典型代表。

此民居可分为四大院,分属赵氏家族四大门。据当地群众讲,当时的赵家是当地有名的财主,但奇怪的是很快就衰落了,而民居却得到了很好的保护,成为一笔宝贵的文化遗产一直保留到今天。

张家塔民居建筑全属砖瓦石木结构,造型美观,结构独特,从对面的山上眺望,该民居造型就像一个倒“福”字。当你步入这座古老而又充满神奇的古院时,你会随着这种感觉一同展开联想,联想到古代久远的灿烂文化和这块土地这座院子里的动人故事。

去年以来,该村大力打造旅游景区,开发地下甬道三处,达100余米,地下甬道的庭院房间设置了展厅,有山西摄影家协会拍摄的精美图片,深深地吸引了众多游客参观。

(闫志宏 赵玉润)



## 口罩企业生产忙

山西康灵医疗器械有限公司是我市一家集研发、生产、销售为一体的医用高分子材料及敷料生产企业,该企业拥有五十条国内先进的自动生产线设备,现生产口罩、消毒剂、消毒器械、卫生用品、保健品等产品。目前,该企业正按订单需求忙着生产。

记者 刘亮亮 摄